

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 220.010.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮД-
ЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВА-
НИЯ «ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ ИМПЕРАТОРА ПЕТРА I» МИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙ-
СТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №_____
решение диссертационного совета от 24 февраля 2022 г. № 2

О присуждении Пархомову Евгению Александровичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Устойчивое развитие сельских территорий в условиях пространственной локализации» по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство) принята к защите 23 декабря 2021 г., протокол №25 диссертационным советом Д 220.010.02, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, 394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1, приказ о создании диссертационного совета № 760/нк от 03.12.2012 г.

Соискатель – Пархомов Евгений Александрович, 28 июня 1978 года рождения.

В 2000 г. окончил государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Белгородский государственный университет» по специальности «юриспруденция», в 2005 г. - государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Орловская региональная академия государственной службы» по специальности «Государственное и муниципальное управление», в 2016 г. - федеральное государственное

бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина» по программе магистратуры по направлению подготовки «Менеджмент».

Работает старшим преподавателем кафедры экономики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина».

Диссертация выполнена в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина», Министерство сельского хозяйства Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент Меренкова Ирина Николаевна, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина», профессор кафедры экономики.

Официальные оппоненты:

Белкина Елена Николаевна, доктор экономических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина», кафедра государственного и муниципального управления, заведующий кафедрой;

Маркова Алена Леонидовна, кандидат экономических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I», кафедра организации производства и предпринимательской деятельности в АПК, доцент кафедры.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный аграрный университет», г. Санкт-Петербург – в своем положительном заключении, подписанном заведующим кафедрой государственного и муници-

пального управления, кандидатом экономических наук, доцентом Аверьяновой Валентиной Федоровной, указала, что диссертация Пархомова Евгения Александровича на тему: «Устойчивое развитие сельских территорий в условиях пространственной локализации» является научно-квалификационной работой, в которой содержатся новые научно-обоснованные экономические разработки, имеющие существенное значение для социально-экономического развития сельских территорий. Работа отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Пархомов Евгений Александрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Соискатель имеет 19 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 19 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы и 1 коллективная монография. Общий объем публикаций, в которых изложено основное содержание диссертации, составляет 72,11 п. л., из них подготовлено самостоятельно 6,81 п. л.

Работы представляют собой публикации в журналах, сборниках научных трудов и материалах научных конференций. В них соискателем отражены научно обоснованные положения, методические и практические рекомендации по устойчивому развитию сельских территорий. Недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, установлено не было. Наиболее значительные работы по теме диссертации:

Пархомов Е.А. Методический подход к диагностике устойчивого развития сельских территорий с учетом их пространственной локализации / Е.А. Пархомов // Региональные проблемы преобразования экономики. – 2021. – № 8 (130). – С. 32-46 (1,81 п. л.);

Пархомов Е.А. Пространственная локализация сельских территорий: теоре-

тико-методические аспекты оценки/ Е.А. Пархомов // Инновации в АПК: проблемы и перспективы. – 2021. – № 2 (30). – С. 209-216 (1,00 п. л.);

Меренкова И.Н. Развитие человеческого капитала сельских территорий в условиях реформирования образования / И.Н. Меренкова, Е.А. Пархомов // ФЭС: Финансы. Экономика. Стратегия. – 2019. – № 10 (16). – С. 56-59 (0,50/0,25 п. л.).

На диссертацию и автореферат поступило 4 отзыва, все они положительные, подписаны докторами экономических наук. В отзывах рецензенты отмечают актуальность темы, научную новизну, теоретическую и практическую значимость исследования, логичность и обоснованность выводов и предложений, соответствие требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а также делают вывод о том, что соискатель, Пархомов Е.А., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Отзывы с замечаниями прислали:

академик РАН, д-р экон. наук, Костяев А.И., профессор, главный научный сотрудник Института аграрной экономики и развития сельских территорий, федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Санкт-Петербургский Федеральный исследовательский центр Российской академии наук» («1. Общеизвестно, что устойчивое развитие сельских территорий напрямую связано с развитием экономической, социальной и экологической подсистем. Однако, не понятно, произошло ли смещение приоритетов между ними из-за пандемии COVID-19? 2. На странице 19 автореферата показана связь пространственного потенциала с локализацией. Насколько это обосновано?»);

член-корр. РАН, д-р экон. наук, Заворотин Е.Ф., профессор, главный научный сотрудник, заместитель руководителя по научной работе, Поволжский научно-исследовательский институт экономики и организации агропромыш-

ленного комплекса – обособленное структурное подразделение федерального государственного бюджетного учреждения науки федерального исследовательского центра «Саратовский научный центр Российской академии наук» («Вместе с тем из автореферата не совсем ясно, возможно ли применение предложенных сценариев управления сельскими территориями во всех регионах России, которые дифференцируются по имеющимся ресурсам и созданным социально-экономическим условиям, или существует необходимость их корректировки для каждого субъекта»);

д-р. экон. наук, Адуков Р.Х., профессор, главный научный сотрудник отдела экономики отраслей и форм хозяйствования, Всероссийский научно-исследовательский институт организации производства, труда и управления в сельском хозяйстве – филиал федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства» («1. Следовало обосновать выбор принципов устойчивого развития в структурной схеме теоретических положений устойчивого развития сельских территорий (с. 9 автореферата). 2. Требует пояснения различие в величине плотности сельского населения в таблицах 1 и 3 автореферата. Если средняя плотность по области в целом равна 18,9 чел./ км^2 , то по муниципальным образованиям колеблется от 13,8 до 153 чел./ км^2 .»);

д-р. экон. наук Смыслова О.Ю., доцент, заместитель директора по научной работе, Липецкий филиал федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» («Выводы и рекомендации достоверны и не вызывают сомнений, что связано как с научной обоснованностью практических разработок автора, так и с глубокой проработкой теории вопроса. Вместе с этим в таблице 4 на стр. 20 автореферата представлена характеристика групп сельских районов по их устойчивому развитию с учетом пространственной локализации, однако не указано на основе каких показателей осуществлялась их типизация»).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается высоким уровнем их компетентности, наличием публикаций в рецензируемых научных изданиях и широкой известностью их научных достижений в вопросах управления землями сельскохозяйственного назначения и выполнен с учетом требований п. 22 и п. 24 Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

систематизированы идентификационные признаки сельских территорий как природных и социально-пространственных образований, отражающие ключевые характеристики устойчивого развития: управляемый процесс, позитивность изменений, пространственное и сбалансированное развитие, необходимые условия функционирования;

определены факторы и критерии пространственной локализации сельских территорий, связанные с особенностями территориальной организации сельского сообщества и структурных компонентов пространства: агроэкологического, социального, экономического и ментального;

выявлены территориальные диспропорции в развитии сельской местности, обусловленные опережением темпов пространственных трансформаций по сравнению с отраслевыми изменениями, происходящими на сельских территориях;

разработана методика комплексной оценки устойчивого развития сельских территорий, учитывающая взаимодействие двух составляющих: уровень устойчивости и степень локализации;

обоснованы приоритетные направления устойчивого развития сельских территорий, способствующие устраниению диспропорций территориального воспроизводства и пространственной организации муниципальных образований, соблюдению баланса территориальных и отраслевых интересов сельской экономики, развитию органического сельского хозяйства, обеспечению занятости и улучшению качества жизни сельского населения.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

применительно к проблематике диссертации результативно использованы системный подход к изучаемой предметной области, а также абстрактно-логический, монографический, экономико-математический, экономико-статистический и другие методы экономических исследований;

уточнены теоретические положения устойчивого и пространственного развития сельских территорий, в рамках которых были обоснованы приоритетные направления развития системы управления сельскими территориями как пространственными образованиями;

выявлены особенности локализации сельских территорий, заключающиеся в интенсивности и насыщенности взаимосвязей в их экономике, в системе расселения, в ограниченности социального взаимодействия в сельской местности, в ориентации на собственные источники развития;

предложен концептуальный подход к обеспечению устойчивого развития сельских территорий с учетом пространственной локализации, направленный на формирование в сельской местности рациональных пространственных и социально-экономической структур с целью эффективной интеграции ресурсов и использования пространственного потенциала.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: **разработаны и внедрены:**

методика комплексной оценки устойчивого развития муниципальных районов, учитывающая уровень их устойчивости и степень пространственной локализации, что подтверждается соответствующей справкой (администрация Ракитянского района Белгородской области);

стратегические сценарии развития сельских муниципальных районов, позволяющие планировать и корректировать распределение бюджетных средств на развитие АПК и сельских территорий (Департамент агропромышленного комплекса и воспроизводства окружающей среды Белгородской области);

практические рекомендации и методические положения, используемые в

учебном процессе при преподавании дисциплин Сельскохозяйственные и региональные концепции развития», «Экономика сельского хозяйства», «Управление в АПК», «Планирование и прогнозирование в АПК» «Управление человеческими ресурсами» (ФГБОУ ВО Белгородский ГАУ).

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на фундаментальных и прикладных работах по проблемам устойчивого развития сельских территорий;

установлено соответствие полученных результатов совокупности накопленных знаний по вопросам развития сельских территорий в условиях пространственной локализации;

использованы современные методики и инструменты сбора и обработки экономической информации.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии на всех этапах исследования, включая: обоснование темы и структуры исследования; изучение и обобщение специальной литературы; формирование информационно-эмпирической базы; проведение оценки устойчивого развития сельских территорий с учетом пространственной локализации; обоснование приоритетных направлений обеспечения устойчивого развития сельских территорий; определение стратегических параметров развития сельских территорий как пространственных образований Белгородской области; апробацию, внедрение результатов исследования в сферу практического применения и подготовку основных публикаций по выполненной работе.

Диссертационная работа соответствует критериям пунктов 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания:

- д-р экон. наук, доцент Запорожцева Л.А.: при рассмотрении методики

устойчивого развития сельских территорий с учетом пространственной локализации на основе стратегических сценариев, учитывали ли Вы риски, при наступлении которых разработанная система окажется не эффективной?

- д-р экон. наук, профессор Улезько А.В.: 1) сейчас реализуется комплексная программа развития сельских территорий, есть программа пространственного развития РФ, я не очень увидел, как у Вас эти два документа, основополагающие, в работе сочетаются, а еще бы я сюда «пришил» и программу развития сельского хозяйства и аграрных рынков, там много моментов должны взаимоувязываться в этих программах; 2) как холдинги оказывают влияние на пространственное развитие сельских территорий; 3) необходимо было на примере одной группы привести структуру инвестиций, а также при обосновании инвестиций указать горизонт планирования;

- канд. экон. наук, доцент Агибалов А.В.: 30.12.2021 принят закон об основах местного самоуправления в Российской Федерации, который коренным образом меняет те основы, которые были заложены в 2003 г., когда был издан первый закон о местном самоуправлении, работа бы выиграла, если бы он нашел отражение в ней.

Соискатель Пархомов Е.А. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и привел собственную аргументацию:

- по замечанию д-ра экон. наук, доцента Запорожцевой Л.А.: риски при реализации стратегических ориентиров, безусловно, есть. Во-первых, они будут возникать при реализации сценариев, если, допустим, будет реализован новый проект или восстановлено какое-то производство. Безусловно, потребуется корректировка сценария при переходе из одного в другой. Но с учетом того, что процессы эти не стремительны, при реализации мероприятия они, в любом случае, подвергаются мониторингу, есть возможность скорректировать по ходу, и собственно финансовые ресурсы скорректировать по сценарию. Во-вторых, поскольку сценарий не может быть статичен, район, конкретная территория просто обязаны идти от инвестиционного к паритетному сценарию, поэтому корректи-

ровки будут;

- по замечанию д-ра экон. наук, профессора Улезько А.В.: о взаимосвязи программных документов, и один и второй документы были исследованы. Дело в том, что программа комплексного развития вообще направлена не на устойчивое развитие территории, а на выравнивание показателей между регионами в социальной, инженерной инфраструктуре. Что касается сельских поселений, то необходимо наложить модель развития муниципального района на уровень сельского поселения, но при этом следует понимать, что взаимосвязь между центром муниципального района и сельских поселений гораздо более тесная, чем между муниципальным районом и областным центром и, безусловно, это требует отдельного исследования.

С остальными замечаниями соискатель согласился.

На заседании 24.02.2022 г. диссертационный совет принял решение за новые научно обоснованные экономические разработки в области устойчивого развития сельских территорий, имеющие существенное значение для развития страны, присудить Пархомову Е.А. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 13 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 08.00.05, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 14, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета



Терновых Константин Семенович

Ученый секретарь
диссертационного совета
24.02.2022 г.

Агибалов Александр Владимирович